aranyéhség:  Európa nyersanyaglelőhelyei kimerültek, elérték a bányászok a talajvizet. Európa az ázsiai cikkekért pénzzel fizetett, így abból rengeteg kiáramlott.
Caravella: egy új hajótípús, ezekkel hajtották végre a nagy földrajzi felfedezéseket. Öszetett vitorlával, far kormánnyal és nagy befogadóképességgel rendelkezik.
Reconquista: az Ibér félsziget viszahódítása a muszlimoktól

Aztékok: közép ameikában élt magas színtű civiláziójú nép. Virágzó városállamokat hoztak létre, lépcsős piramisokat építettek, öntözéses földművelést alkalmaztak. Főváros Tenochtitlan volt. 1519-ben foglalja el Cortez.
Inkák: Andok vidékén élt nép. Úthálózatot és Nasca-vonalakat hoztak létre. Igavonó állatokat és teraszos földművelést alkalmaztak. Fővárosa Machu-Pichu volt. Pizarro 1531-ben rohanta le.
Mayák: Jukatán félszigeten városállamokban élt nép. Alkalmazták a csillagászatot, képírást, naptárat és hajóztak is. 1523 Alvarandó hódította meg a birodalmat.

Kontinentális munkamegosztás: Nyugat-Európa már nem tudta a megnövekedett népességet ellátni élelemmel ezért Kelet-Európa mezõgazdasági termékeket szállított az iparcikkekért cserébe. Ennek következménye lett Kelet-Európában a második jobbágyság kialakulása. 

Második jobbágyság: az exportlehetőséget a földbirtokosok a maguk javára sajátították ki, s a faluközösségi földek elvételével és a jobbágytelkek megnyirbálásával kialakították, ill. kibővítették majorságukat, melyet túlnyomórészt jobbágyaik robotmunkával műveltek. A munkaerő megtartása érdekében a parasztokat megfosztották szabad költözködési joguktól is. A jobbágyok helyzetének ezt a nagyfokú romlását nevezzük második jobbágyságnak.

Világpiac: A nemzeti gazdaságok nemzetközi pénz-, áru- és munkaerőforgalmi folyamatba tömörülésének szervezett rendszere.

Manufaktúra: a céhes ipart felváltó termelői rendszer. Bérmunkások dolgozank munkamegosztásban. A Egy tőkés vállalkozó a tulajdonos, az ő tulajdonában van minden. Rosszabb minőségben, de alacsonyabb áron termelnek.
Árforradalom:  az gyarmatokról beáramló nemesfém hatására egy folyamatos, lassú áremelkedés (kúszó infláció) indul meg. Az élelmiszerek ára 5-6 az ipercikkek ára 3-4 szeresre nő.

Bekerítések: a földesurak angliában bekerítették a a közös területeket,  legelőket és bérlő parasztok földterületeit, hogy azon birkát tenyészthessenek, mert megnőtt a posztó iránti kereslet.

Eredeti tőkefelhalmozás: egyesek megfosztása, a létfenntartáshoz szükséges anyagi eszközöktől, mások kezében ezek felhalmozódása és tőkévé válása.

Búcsúcédula: pénzért a purgtaóriumban való tartózkodás lerövidítése.

Birodalmi átok: ki átkozzák a birodalomból, így bárki büntetlenül megölheti ezt az embert.

Protestáns: valami ellen tiltakozás később nyugat-európai reformáció újítóinak nézeteit jelenti.

Ágostai hitvallás: a legfontosabb lutheri hittételek összefoglalása. 1530
Augsburgi vallásbéke: Akié a föld azé a vallás. A fejedelem szabja meg a vallász. 1555

Anabaptista: újrakersztelők. A reformáció népi irányzata, alapítója Münzer Tamás. A keresztséget meg kell ismételni felnőtt korban. Nincs magántulajdon és nincs szükség államhatalomra, így adóra sem.  1525-ben batiltják, majd üldözik őket.

Evangélikus:  egy keresztény felekezet, melyet Luther Márton hozott léttre azzal, hogy 1517-ben kifüggesztette  Wittenbergre a vitairatát. Csak két szentséget tart fontosnak. Nincs szükség szerzetességre és a szentek tiszteletére. Elveti a pápa hatalmát. 

Református:  egy teológiai rendszer és irányzat a kereszténységen belül. Eleve elrendelés (predesztináció), az üdvözlés egyedűl istentől függ. Zsarnokölés: ha egy ember nem felel meg a hivatásának akkor egy személy vagy tesület félreállíthatja. Az egyházszervezetben nincs hierarchia, nincs pápa és érsek. Nincs központi írányítás csak a hívők egy csoportja által választott vezető testület.
Institutio religionis Christianae: Kálvin János fő műve, a kálvinista teológia összefoglalása.1536

Predesztináció: eleve elrendelés, az üdvözlés csak Istentől függ, de szorgalmas tevékenységgel elnyerhetjük Isten jóindulatát. 
Presbiter: választott világi vezető.

Konzisztórium: saját választott vezetőtestület.

Antitrinitáriusok: Szentháromság tagadói. Szervét Mihály a vezető akit viszont Kálvin javaslatára kivégeznek. Követői az unitárisok.

Ellenreformáció: a reformáció hatására bekövetkezett katolikus megújulás. Főképp erkölcsi megújulásból állt. 

Tridenti zsinat: 1545-1563. 3. Pál hívta össze. Ellenreformáció. Megszüntették a búcsúcédulák árúsítását, megerősítették a dogmákat és nem fogadtak el semmit a reformációkból. Erkölcsi megújulás: nem lehetett egyházi tisztségeket vásárolni és halmozni. A főpapoknak az egyházmegyében kell tartózkodnia. Iskolákat alapítottak. Szent Officium és Index létrehozása.
Index: betiltott könyvek listája

Szent Officium: a Katolikus egyházszervezet egy hivatala. Feladata az eretnekség megfékezése. (inkvizíció)

Jezsuita rend: egy katolikus katonai rend, vezetője a generális. Csak a pápának engedelmeskednek. Iskolákat alapítottak melyekben versenyezetették a tanulókat. Missziós tevékenységet végeznek az újvilágban és Ázsiában.
Abszolutizmus:  rendiség visszaszorítása után létrejövő egyszemélyi uralom. Támaszai a hadsereg és a hivatalnoki kar, akik állami pénzekből tarják fenn. 

Abszolút monarchia: az állam feje (király/királynő) bármiféle megkötés, jogi vagy másfajta szabályozás, legális ellenzék nélkül irányítja az országot.

Cortez: 1519-ben lerohanta az Azték birodalmat. (fogalomként ???)

Móriszkók: 2 Fülöp által Spanyolországból kiűzött pogány,  kereskedő, vállalkozó réteg.
Madridi béke: az Itália birtoklásáért folyó háborút záró béke. 1526.

Utrechti únió: 1579-ben szövetkező kálvinista tartományok. Ezek az ézaki atrtomáynok harcoltak továbbra is Spanyolország ellen a függetlenségért.

Korai polgári forradalm: (pl.: németalföldi, angol) a kálvinizmust használták fel ideológiai alapként, társadalmi bázisuk a nagypolgárság és a tőkés árutermelésbe bekapcsolódó nemesség volt.
Vetésforgó:  pihentetés képpen nem ugarozást alkalmaznak hanem pillangós növényeket termesztenek a földben.
Rózsák háborúja: 1455-1485. Az angliai York és Lancester ház között kirobbant háború, melyben az arisztokrácia kiírtja saját magát.

Csilaag kamara:  7. Henrik által létrehozott titkos tanács, mely bíróságként működött. Aki nem értett egyet a királlyal azt elítélték.

Anglikán egyház:  8. Henrik alapította 1534-ben, hogy eltudjon válni a feleségeitől. Az egyházfő nem a pápa hanem a király. Nincsenek szerzetesrendek. A papok házasodhatnak.
Moszkvai társaság: csak az angol kereskedők mehettek be Moszkvába, hogy Oroszországgal kereskedést létesítsenek.
Kelet-indiai társaság: Angliával és Hollandiával is kapcsolatban álló társaság, mely Indiai cikkeket, teát, fűszereket adott el.

Monopólium:  egyenárúsítási jog, bizonyos cikkeket csak az állam árúsíthat, illetve akinek eladja a jogot. 

Gentry: jómódú, árutermelésbe bekapcsolódó nemes.

Yeoman: gazdag, árútermelésbe bekapcsolódó paraszt.
Hugenotta:  franciaországi reformátusokat nevezték így a 16. század közepétől kezdve.
Taláros nemes: A francia nemesség egyik csoportja. Polgári származásúak voltak, hivatali rangot vagy feudális címet vásároltak, így nemesek lettek és mentesültek az adófizetés alól.

Intendáns:  felügyelő, sáfár, valamely közintézet, különösen a szinházak legfőbb hivatalnoka. 

Protestáns únió: a harmic éves háborúban a Protesnáns országok egyesülete, mely 1608-ban alakult meg.
Katolikus Liga: a Protestáns Únió ellenfeleként 1609-ben alakult egyesület.

Defenesztráció: egy cseh tiltakozási fajta, mely során a követeket kidobják az ablakon.
Örökös tartomány:  olyan tartomány mely a tovább öröklődik a királyokon. Például Csehország a Habsburg birodalomnak.

Vesztfáliai béke: a harminc éves háborút 1648-ban lezáró esemény. Franciaország megkapja Ellzászt és a Rajna menti területeket. Svédország Nyugat pomerániát. Hollandia és Svájc pedid a függetlenségét.

